

Секция «Социология»

Бедные в социальной структуре современного российского общества

Каримова Людмила Федоровна

Аспирант

*Пензенский государственный университет, Факультет экономики и управления,
Пенза, Россия*

E-mail: lyudmila_vyargizova@mail.ru

В результате реформ в России изменилась модель социальной структуры современного общества. Статусные позиции российского общества смещены вниз. Деление российского общества на среднеобеспеченные, малообеспеченные и низшие классы населения укрупнено. В каждом из выделенном классе выделяют как минимум две самостоятельные страты. Социальной стратой называется группа, являющаяся одной из составляющих класса, для выделения которой используют особенности образа жизни, социального самочувствия, структуры потребления, ценностей и т.д. Социальный слой используется для определения страт, которые находятся в стадии формирования.

Наибольшее внимание в современном обществе уделяется исследованию базового и низшего класса. Базовый класс включает среднеобеспеченные и малообеспеченные слои населения. Низший класс объединяет бедных и нищих. Учитывая особенности образа жизни малообеспеченных, следует отметить, что в современной России существуют три многочисленных группы бедных: малообеспеченные, бедные и нищие, различающиеся различной глубиной бедности.

По мнению Тихоновой, в России сложилась группа представителей застойной бедности, имеющая явно выраженные особенности образа жизни и личностные особенности. Члены данной группы чаще всего принадлежат к нищим, частично бедным [2, с.6].

Нищета как крайняя форма бедности, свойственна лицам, чьи доходы не обеспечивают стоимость продуктовой части прожиточного минимума. Нуждаемость можно определить как доходы на уровне прожиточного минимума и малообеспеченность, чьи доходы превышают прожиточный минимум, но не достигают минимального потребительского бюджета.

М.К. Горшков на основе модели стратификации, которая опирается на критерии уровня жизни, выделяет следующие страты. К первой страте относятся лица, находящиеся за чертой бедности, вторая страта включает в себя население, которое находится у черты бедности. К двум первым нижним стратам относится 16% россиян.

Малообеспеченное население М.К. Горшков объединил в третью и четвертую страты. Третья страта объединяет малообеспеченных, балансирующих на грани бедности. Эту группу еще называют нуждающимися и она составляет 16%. В четвертую страту относится население, которое живет на классическом для России уровне малообеспеченности. Данную часть населения можно назвать собственно малообеспеченные, которая включает 27%.

В результате получается, что в России 59% населения характеризуются тремя главными параметрами уровня жизни: «ниже черты бедности», «на грани бедности» и в состоянии «малообеспеченности» [1, с.168].

В современном российском обществе значительно изменилась структура бедных слоев населения, в связи с чем введена такая категория, как «новые бедные». К «новым

бедным» относятся сотрудники предприятий различных форм собственности, занятые квалифицированным трудом: учителя, воспитатели, врачи, рабочие крупных промышленных предприятий и другие. Как правило, труд их низкооплачиваемый и денег хватает лишь на удовлетворение первостепенных потребностей. При этом по разным причинам они не стремятся уйти на другую работу. Одной из основных причин бедности в данной ситуации является то, что работающие не могут уйти с работы, потому что доминирующее положение в их мотивации составляют профессиональные мотивы.

«Новых бедных» больше среди работающих в малых городах, где одно-два предприятия на весь город и нет возможности его сменить. Согласно официальным данным 39% бедных работают на бывших государственных предприятиях [1, с.187]. Производство, использующее устаревшее оборудование и неквалифицированный труд, не может быть эффективным, а заработная плата высокой.

Необходимо отметить, что бедного населения в современной России становится больше. По информации Федеральной государственной службы статистики, в I полугодии 2011 г. Число бедных выросло по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. на 2 млн человек и составило 21,1 млн россиян, которые по различным причинам получают низкие доходы [1, с.169].

Литература

1. Горшков М.К. Российское общество как оно есть: (опыт социолог. Диагностики) / М.К. Горшков. – М., 2011
2. Тихонова Н.Е. Малообеспеченность в современной России. Причины и перспективы / Н.Е. Тихонова // Социологические исследования. – 2010. - № 1.